

在山西省图书馆报告厅

四名高考学子分享学习心得

遇到“水稻长时间泡在水里为什么会烂根”这道生物题时，解题思路可以怎样层层推进？一个中小学生能买到的市面上“最好的习题集”是什么？中学期间，做好哪件事可以让一个个困难迎刃而解？7月29日，在山西省图书馆报告厅，毕业于山西省实验中学、太原北辰双语学校的4名高考优秀学子与线上线下中小学生及家长分享了他们的学习经验和成长故事。

“答题要形成完整的逻辑链条”

“今年高考物理题很具有创新性，怎么能学好物理？”山西省实验中学的杨伯尧是一名理综考生，刚刚被上海交通大学录取，他简明扼要地分享了理综学习经验。

“学好物理要做到三件事：审题、列式、解题。审题要抓住题的关键信息，看题在问什么，题干中有效信息是什么，考虑有什么解决方法；列式，不是罗列公式，要把公式套用到具体情境中，有时，一个角标能决定某个所列的式子是不是可以得分；解题，考查的是数学上的功底，此处无捷径。”杨伯尧补充说，高中三年，物理学习一定要跟紧老师，老师布置什么问

题，就解决什么问题，通过3年不断练习，让一个个知识点变成肌肉记忆。

谈及生物科目的学习，杨伯尧给出建议，要逻辑清晰、记忆准确。他举例说：“水稻长时间泡在水里为什么会烂根？思考的起点是，氧气不够了、有氧呼吸转无氧呼吸、产生大量酒精、对根部有毒害作用，思考层层递进直到形成一条完整的逻辑链条，答题的逻辑链条不能偏移、也不能断裂。”

“化学科目知识点密集，要多思考背后原理，思考不能浮于表面，要深入思考。”他说，“理综学习的过程，就是让自己的理解能力、逻辑推理能力、分析综合能力等稳步提高的过程。”

“语文不仅是一门课，还是一种美学”

被同济大学录取的山西省实验中学2022届毕业生康中兴制作了一张词云图：“碳中和”“本手”“妙手”等网络热词被一一呈现。分享会上，他看向现场的中小学生，表达自己的看法：“语文，不仅是一门课，还是一种美学，要领会它，触摸它，感受它。”

语文在哪儿？“桃之夭夭，灼灼其华”，

是语文，‘假作真时真亦假，无为有处有还无’是语文，‘这个人也许永远不回来了，也许明天会回来！’也是语文。一定要多阅读，多与文字接触，感受语文的震撼力与感染力，领会它的魅力，与它共情。”康中兴说。

“改错本的存在，不是让你把冗长的定义抄本上，要把它做成‘错因分析本’，一定要重视复盘和反思，在本上分析错因，总结知识体系。”康中兴一字一顿地说，“你精心整理的这个错题本，是你在市面上可以买到的‘最好的习题集’。”

毕业于山西省实验中学，被南开大学录取的郭守政分享了他和同桌共用一个地理错题本的故事，“我们各自的错题整理出来，分享彼此的知识盲区，一起学习，一起进步。”他还建议不必盲目刷题，“我曾经反复做过历年高考地理题，每年都考什么，答案是怎么构建的，完成这个学习过程，会很有收获。”

“优秀的开始，是自己和自己比”

2021年毕业于太原北辰双语学校的康泽博，被西北工业大学录取。回想起一年前的高考，他记忆犹新，高考第一天数

学没有考好，凌晨3点才入睡，6点就起床。但是，因为他能冷静下来面对，之后各科目考试发挥良好。

“某次单科测试没考好、一次模拟考试成绩不理想、高考没考好，这些都不能定义一个人的价值。中学时期，是一个很好的成长期，培养好自己的品行性格，如冷静、自信、谦虚、自律……很多困难就可以迎刃而解。”康泽博说。

“也不必太在意排名，不必总是要和同学比成绩。优秀的开始，是自己和自己比，今天的自己比昨天的自己好，明天的自己比今天的自己好，生活在这种上升中，就很好。”康泽博鼓励更多中小学生，要学会在学习中不断调整自己，“有的目标不需要过于具体，更重要的是认真学习、好好经历、重视过程。”

4名高考优秀学子的真诚分享，得到许多家长热烈而衷的掌声。掌声稍息，郭守政将目光投向家长，“孩子上了中学后，请家长们多感受孩子的变化，多理解孩子，多用孩子的视角和思维来思考问题，多与他们交流，多陪伴、关心、支持他们。”

“真希望上初中时，就有人告诉我这些事。”升入太原市外国语学校高一年级的一名周姓同学虽略带遗憾，但更觉得收获满满。

记者 弓凤飞



在7月28日的“玩转科普·科普知识‘震’在说”网络直播活动中，讲解员在市中小学生综合实践学校的灾害体验厅，通过“线上+线下”的方式为群众普及防震科普知识。本次活动由市科协、市安委办、市中小学生综合实践学校、市萌芽环保协会联合举办，线上直播活动持续1个小时，观看人数达35.98万人次。

郝蓉 摄

开通绿色通道 助力器官转运

本报讯（记者 李涛 通讯员 王婧 贺少博）7月29日下午，东航山西分公司接到相关单位的申请：需要协助快速转运一例重要活体器官（心脏），要尽快从太原送到武汉。当天，MU5133航班在时间上是最佳选择，于是东航开通绿色通道，在器官送达机场后，仅6分钟便完成了快速登机，并且航班提前44分钟落地，为器官移植争取到了宝贵时间。

当天16时33分，东航山西分公司接到申请后，立即核对当天即将飞往武汉的航班信息，发现MU5133航班符合时间要求。当时，器官还在医院，到达太原机场的时间待定。东航立即开通了“人体捐献器官”绿色通道，在

器官未到达之前已经将所有单据和手续填写完毕，并且安排专员在候机楼外等候旅客及器官的到来。

MU5133航班的太原预计起飞时间为18时5分，提前40分钟停止办理值机手续。17时10分，东航值机柜台与旅客取得联系，器官预计10分钟后到达机场。17时22分，距离MU5133航班关闭值机仅剩3分钟时，人体捐献器官被送达机场。东航值机柜台派专人直接将旅客引导至值机柜台，办理值机手续、安检、登机，全程仅用时6分钟。

17时28分，这名旅客及人体器官均已登机。17时59分，航班从太原机场起飞，并于当天19时21分提前44分钟落地武汉天河国际机场。

军政粮票收藏展 方寸之间显“军魂”

本报讯（记者 郝晓炜）一枚枚历经沧桑的军政粮票，见证了人民解放军由弱到强，不断壮大，建功立业的光辉历程。7月28日至8月8日，庆祝建军95周年——军政粮票收藏展在小井峪文化产业园展出。

兵马未动，粮草先行。土地革命战争时期，为适应战时环境，保障流动性较大的部队和党政工作人员的粮食需求，各根据地民主政府发放了多种粮秣票。粮秣是军用粮食和军用饲料的统称。粮秣票的发行和使用，为土地革命战争、抗日战争、解放战争的胜利和新中国的诞生发挥了重大作用。

中华苏维埃共和国借谷票千谷壹百斤、红军临时借谷证千谷壹百斤、晋冀鲁豫边区兑米票壹百斤、胶东食粮兑换券壹仟斤、中原临时人民政府发行粤桂粮秣票、柴票马草马料票、华东财政经济办事处米票、中南军政委员会财政部大米票、中央人民政府财政部行军粮票、中华人民共和国粮食部军用粮定额支票……这次展出的1100多种军政粮秣票，集中展示了中国人民解放军从1951年至2006年使用的全部军用粮票，其中800多种在山西首次展出，涵盖晋冀鲁豫、晋察冀、晋绥、陕甘宁边区、山东革命根据地、中原临时人民政府以及解放初期华东、中南、西南军政委员会发行的粮秣票。

“这些珍贵的粮秣票是党史、国史、金融史和军事史的实物见证，具有较高的研究价值和收藏价值，且极具观赏性。”省收藏家协会票证专业委员会主任曾波说，“欣赏这些粮秣票，如同与历史对话，重温峥嵘岁月，心中再次升腾起对老一辈无产阶级革命家和革命先烈的崇敬之情。我们要将这些粮秣票传承好、利用好、保护好、宣传好，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。”

5万株火炬花迎来盛花期

本报讯（记者 刘晓亮）近日，市园林道路绿化养管中心引种的5万余株火炬花迎来盛花期，滨河东路/西路与漪汾桥、迎泽桥、南内环桥、长风桥、祥云桥连通处一片姹紫嫣红。

据了解，火炬花为百合科火把莲属植物，原产非洲大陆，具有花

大、耐热、耐旱、直立性好、花期长等特点，可开出芒果色、木瓜色、柠檬色的花朵。喜温暖与阳光充足环境，对土壤要求不严，养护较为粗放。

火炬花的花形、花色犹如燃烧的火把，点缀于翠叶丛中，具有独特的园林风韵。在园林绿化中常

用于路旁、游园、绿地中成行成片种植，或在花境中作背景栽植或作点缀丛植。现下正是火炬花盛放时节，数百朵筒状小花看起来像一个大火炬，这段时间不断有新的花梗从叶从中冒出，可从夏季一直持续到国庆前后，花冠笔直挺立，引人注目。

地铁服务零距离 邀请市民提意见

本报讯（记者 李涛 通讯员 井宇豪 郭雪巧）为进一步提高太原地铁的服务质量，太原中铁轨道公司日前举办以“服务零距离，地铁‘兴’相伴”为主题的乘客座谈会，邀请来自各行各业的乘客面对面交流，听取大家在地铁服务、运营安全、环境卫生等方面的真实声音。

来自地铁周边社区、企业、学校的居民、职工、学生以及退休老年人等各行各业的代表，走进了太原地铁2号线客流最大的车站——长风街站。乘客们通过参观地铁公共区及设备区，加强了对地铁日常运行中各系统功能的了

解，熟悉了车站各类标识、紧急呼叫装置等设施的识别使用方法，有效提升地铁出行的安全意识。

在大南门站的乘客交流座谈会上，工作人员以“岗位重现”的方式，向乘客介绍车站日常工作内容、工作流程。车站员工通过详细讲述本岗位经常遇到的服务问题，让乘客对日常进站乘车各项环节有了更进一步了解，以达到乘客更加安全、高效乘坐地铁出行的目的。

对于乘客们的建议、建议，太原中铁轨道公司的工作人员都做了详细记录，对于合理且具有可行性的建议，将尽快采纳。